智浪教育—普惠英才文库

竞赛考题分类汇编(三)函数(附答案)
1．设
 INCLUDEPICTURE "http://202.109.69.165/sx/math/sxjs/Gif/J3250-002.gif" \* MERGEFORMATINET 


，将一次函数与[image: image2.png]y=ax+b



的图象画在同一平面直角坐标系内，则有一组[image: image3.png]ab



的取值，使得下列4个图中的一个为正确的是（ ）。
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2．若函数[image: image5.png]y= %(xz ~100x +196+| % —100x +196 )



，则当自变量[image: image6.png]


取1、2、3、…、100这100个自然数时，函数值的和是（ ）。

（A）540；（B）390；（C）194；（D）97。

3．某人骑车沿直线旅行，先前进了[image: image7.png]


千米，休息了一段时间，又原路返回[image: image8.png]


千米（[image: image9.png]b<a



），再前进[image: image10.png]


千米，则此人离起点的距离S与时间t的关系示意图是（ ）。
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4．一个一次函数图象与直线[image: image12.png]


平行，与[image: image13.png]


轴、[image: image14.png]


轴的交点分别为A、B，并且过点（－1，－25），则在线段AB上（包括端点A、B），横、纵坐标都是整数的点有（ ）。[image: image204.png]Ay (abg)




（A）4个；（B）5个；（C）6个；（D）7个。

5．11、如图，在直角坐标系中，矩形OABC的顶点B的坐标为（15，6），直线[image: image15.png]1
=-x+b
s 3



恰好将矩形OABC分成面积相等的两部分，那么[image: image16.png]


＝________。

6．一幢33层的大楼有一部电梯停在第一层，它一次最多能容纳32人，而且只能在第2层至第33层中的某一层停一次。对于每个人来说，他往下走一层楼梯感到1分不满意，往上走一层楼梯感到3分不满意。现在有32个人在第一层，并且他们分别住在第2至第33层的每一层，问：电梯停在哪一层，可以使得这32个人不满意的总分达到最小？最小值是多少？（有些人可以不乘电梯而直接从楼梯上楼）
7．在直角坐标系中有三点A（0，1），B（1，3），C（2，6）；已知直线
[image: image17.wmf]b
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上横坐标为0、1、2的点分别为D、E、F。试求
[image: image18.wmf]b
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的值使得AD2+BE2+CF2达到最大值。（20分）

（1） 证明：若
[image: image19.wmf]x

取任意整数时，二次函数
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总取整数值，那么
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都是整数；

（2）写出上述命题的逆命题，并判断真假，且证明你的结论。

8．某商场对顾客实行优惠，规定：①如一次购物不超过200元，则不予折扣；②如一次购物超过200元但不超过500元的，按标价给予九折优惠；③如一次购物超过500元的，其中500元按第②条给予优惠，超过500元的部分则给予八折优惠。某人两次去购物，分别付款168元和423元；如果他只去一次购物同样的商品，则应付款是（    ）

   （A）522.8元（B）510.4元（C）560.4元（D）472.8
9．已知二次函数的图象如图所示，并设M=|a+b+c|-|a-b+c|+|2a+b|-|2a-b|，则（    ）

[image: image205.png]


(A)M>0  
(B)M＝0 
(C)M <0
   (D)不能确定M为正、为负或为0

10．若函数y＝kx(k＞0)与函数y＝x－1的图象相交于A、C两点，AB垂直x轴于B，则△ABC的面积为＿＿。A1　B2　Ck   Dk2
11．抛物线y＝ax＋bx＋c与x轴交于A，B两点，与y轴交于点C。若△ABC是直角三角形，则ac＝＿＿＿＿。

12．过点P(-1,3)作直线，使它与两坐标轴围成的三角形面积为5，这样的直线可以作（    ）
(A) 4条         (B) 3条          (C) 2条         (D) 1条

13．已知点A(0,3)，B(-2,-1)，C(2,-1) P(t,t2)为抛物线y＝x2上位于三角形ABC内（包括边界）的一动点，BP所在的直线交AC于E， CP所在的直线交AB于F。将
[image: image22.wmf]BF
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表示为自变量t的函数。
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14．已知二次函数f(x)＝ax2＋bx＋c的图象如图所示，       y

记p＝|a－b＋c|＋|2a＋b|，q＝|a＋b＋c|＋|2a－b|，则＿＿。

A、p>q  B、p＝q  C、p<q  D、p、q大小关系不能确定

　                                                  0   1        x

15．Rt△ABC的三个顶点A，B，C均在抛物线
[image: image23.wmf]2

x

y

=

上，并且斜边AB平行于x轴．若斜边上的高为h，则（    ）

（A）h<1        （B）h=1         （C）1<h<2         （D）h>2

16．函数y＝
[image: image24.wmf]1
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图象的大致形状是（　　）
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17．如图，在平面直角坐标系内放置一个直角梯形AOCD，已知AD＝3，AO＝8，OC＝5，若点P在梯形内且
[image: image25.wmf],
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，那么点P的坐标是　　　　　　。
18．已知抛物线
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)

22

1

:2210,0

lyaxamxammam

=-+++>>

的顶点为A，抛物线
[image: image27.wmf]2
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的顶点B在y轴上，且抛物线
[image: image28.wmf]12
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关于P（1,3）成中心对称。
⑴当a＝1时，求
[image: image29.wmf]2

l

的解析式和m的值；

⑵设
[image: image30.wmf]2

l

与x轴正半轴的交点是C，当△ABC为等腰三角形时，求a的值。
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19. 已知
[image: image31.wmf]0
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，并且
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，那么直线
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一定通过第（   ）象限

（Ａ）一、二（Ｂ）二、三（Ｃ）三、四（Ｄ）一、四

20. 已知直线
[image: image34.wmf]3
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与抛物线
[image: image35.wmf]2
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相交于A、B两点，O为坐标原点，那么△OAB的面积等于___________。
21. 设抛物线
[image: image36.wmf](
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的图象与x轴只有一个交点，（1）求a的值；（2）求
[image: image37.wmf]6
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的值。

22.A市、B市和C市有某种机器10台、10台、8台，现在决定把这些机器支援给D市18台，E市10台。已知：从A市调运一台机器到D市、E市的运费为200元和800元；从B市调运一台机器到D市、E市的运费为300元和700元；从C市调运一台机器到D市、E市的运费为400元和500元。

（1）设从A市、B市各调x台到D市，当28台机器调运完毕后，求总运费W（元）关于x（台）的函数关系式，并求W的最大值和最小值。

（2）设从A市调x台到D市，B市调y台到D市，当28台机器调运完毕后，用x、y表示总运费W（元），并求W的最大值和最小值。

23. 已知二次函数
[image: image38.wmf]c
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（其中a是正整数）的图象经 过点A（－1，4）与点B（2，1），并且与x轴有两个不同的交点，则b+c的最大值为       .
24. 一条抛物线
[image: image39.wmf]c
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的顶点为（4，
[image: image40.wmf]11
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），且与x轴的两个交点的横坐标为一正一负，则a、b、c中为正数的（    ）.                                              
（A）只有
[image: image41.wmf]a

     （B）只有
[image: image42.wmf]b

      （C）只有
[image: image43.wmf]c

    （D）只有
[image: image44.wmf]a

和
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25. 通过实验研究，专家们发现：初中学生听课的注意力指标数是随着老师讲课时间的变化而变化的，讲课开始时，学生的兴趣激增，中间有一段时间，学生的兴趣保持平稳的状态，随后开始分散. 学生注意力指标数y随时间x（分钟）变化的函数图象如图所示（y越大表示学生注意力越集中）. 当
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时，图象是抛物线的一部分，当
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时，图象是线段.
（1）当
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时，求注意力指标数y与时间x的函数关系式；

（2）一道数学竞赛题需要讲解24分钟. 问老师能否经过适当安排，使学生在听这道题时，注意力的指标数都不低于36.
25. 已知
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的最小值.
26. 在自变量x的取值范围59≤x≤60内，二次函数
[image: image55.wmf]2
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的函数值中整数的个数是(   )

A.59             B.120            C.118           D.60

27. 在直角坐标系中，抛物线
[image: image56.wmf]22
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与x轴交于A，B的两点。若A，B两点到原点的距离分别为OA，OB，且满足
[image: image57.wmf]112
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，则m=_____.

28. Rt△ABC的三个顶点A，B，C均在抛物线
[image: image58.wmf]2
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上，并且斜边AB平行于x轴．若斜边上的高为h，则（    ）

（A）h<1        （B）h=1         （C）1<h<2         （D）h>2

29. 设0＜k＜1，关于x的一次函数
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，当1≤x≤2时的最大值是（    ）

（A）k       （B）
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30. 平面直角坐标系中，如果把横坐标、纵坐标都是整数的点叫做整点，那么函数
[image: image63.wmf]1
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的图象上整点的个数是 （    ）

（A）2个         （B）4个        （C）6个         （D）8个

31. 函数
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4

2

2

-

+

=

x

x

y

的最小值是              ．
答案：1．解：由方程组[image: image65.png]y=bi+a
y=as+b



的解知两直线的交点为[image: image66.png](La+b)



，而图A中交点横坐标是负数，故图A不对；图C中交点横坐标是2≠1，故图C不对；图D中交点纵坐标是大于[image: image67.png]


，小于[image: image68.png]


的数，不等于[image: image69.png]ath



，故图D不对；故选B。

2．B解：[image: image70.png]




 INCLUDEPICTURE "http://202.109.69.165/sx/math/sxjs/Gif/J3250-042.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image71.png](x-2)(x - 98), ..



当[image: image72.png]


时，[image: image73.png]| 52 1005 +196 |= —(x* -~ 100x +196)




。∴当自变量[image: image74.png]


取2、3、…、98时，函数值都为0。而当[image: image75.png]


取1、99、100时，[image: image76.png]| 52 ~100x +196|= x> —100x +196



，故所求的和为：

[image: image77.png](1-2)(1-98) +(99 - 2)(99 - 98) + (100 - 2)(100 - 98) = 97 +97 +196 = 390



。

3．答：（C）。因为图（A）中没有反映休息所消耗的时间；图（B）虽表明折返后S的变化，但没有表示消耗的时间；图（D）中没有反映沿原始返回的一段路程，唯图（C）正确地表述了题意。
4．答：（B）。在直线AB上，横、纵坐标都是整数的点的坐标是[image: image78.png]


＝－1＋4N，[image: image79.png]


＝－25＋5N，（N是整数）．在线段AB上这样的点应满足－1＋4N＞0，且－25＋5N≤0，∴[image: image80.png]


≤N≤5，即N＝1，2，3，4，5。

5．答：[image: image81.png]


。直线[image: image82.png]


通过点D（15，5），故BD＝1。当[image: image83.png]|-



时，直线[image: image84.png]yEox+=



通过[image: image85.png]ol
Y



，[image: image86.png]1
ass5)



两点，则它恰好将矩形OABC分成面积相等的两部分。

6．解：易知，这32个人恰好是第2至第33层各住1人。

对于每个乘电梯上、下楼的人，他所住的层数一定大于直接走楼梯上楼的人所住的层数。事实上，设住第[image: image87.png]


层的人乘电梯，而住第[image: image88.png]


层的人直接走楼梯上楼，[image: image89.png]s<t



。交换两人上楼方式，其余的人不变，则不满意总分不增，现分别考虑如下：

设电梯停在第[image: image90.png]


层。

①当[image: image91.png]x<g<t



时，若住第[image: image92.png]


层的人乘电梯，而住第[image: image93.png]


层的人直接走楼梯上楼，则这两者不满意总分为[image: image94.png]3t+35-3x-3



；交换两人上楼方式，则这两者不满意总分也为[image: image95.png]3t+35-3x-3



。

②当[image: image96.png]


时，若住第[image: image97.png]


层的人乘电梯，而住第[image: image98.png]


层的人直接走楼梯上楼，则这两者不满意总分为[image: image99.png]


；交换两人上楼方式，则这两者不满意总分也为[image: image100.png]


。

③当[image: image101.png]s<x<t



时，若住第[image: image102.png]


层的人乘电梯，而住第[image: image103.png]


层的人直接走楼梯上楼，则这两者不满意总分为[image: image104.png]t+x-5-3



；交换两人上楼方式，则这两者不满意总分为[image: image105.png]3t-3x+35-3



，前者比后者多[image: image106.png]Hx-5)>0



。

④当[image: image107.png]


时，若住第层的人乘电梯，而住第[image: image108.png]


层的人直接走楼梯上楼，则这两者不满意总分为[image: image109.png]4t-5-3



；交换两人上楼方式，则这两者不满意总分为[image: image110.png]


，前者比后者多[image: image111.png]At-s5)>0



。

⑤当[image: image112.png]s<t<x



时，若住第[image: image113.png]


层的人乘电梯，而住第[image: image114.png]


层的人直接走楼梯上楼，则这两者不满意总分为[image: image115.png]t+x-5-3



；交换两人上楼方式，则这两者不满意总分为[image: image116.png]3s+x-t-3



，前者比后者多[image: image117.png]At-s5)>0



。

今设电梯停在第[image: image118.png]


层，在第一层有[image: image119.png]


人直接走楼梯上楼，那么不满意总分为：

[image: image120.png]S=314+2+--+(33-x)]+3(L+2+--+ y)+[1+2+-+{x-y-1-1)]
_3X(3-5)B4-5) 30+l G-y -DE-y-D)
2 2 2
=25% —xy—wz“zy? +3y +1684 = 2x% — (y +102)x + 2% +3y +1684
y+102

=o(x- L0 2 (15y ~180y +3068)

:Z(Vyuoz
4

e +§(y—6)2+3162316




当[image: image121.png]


＝27，[image: image122.png]


＝6时，[image: image123.png]


＝316。

所以，当电梯停在第27层时，这32个人不满意的总分达到最小，最小值为316分。

10．(A)；设A(
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11．－1；设A
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。由△ABC是直角三角形可知
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14．解：由题意得：a<0，b>0，c=0

   ∴p＝|a－b|＋|2a＋b|，q＝|a＋b|＋|2a－b|

　　又
[image: image135.wmf]1,2,20,0
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而


　　∴p＝|a－b|＋|2a＋b|＝b-a+2a+b=a+2b=2b+a，

q＝|a＋b|＋|2a－b|= a＋b＋b-2a=2b-a

∴p<q，选C　                                                  　　　　　　　　　

15．解：设点A的坐标为（a，a2），点C的坐标为（c，c2）（|c|<|a|），则点B的坐标为

（－a，a2），由勾股定理，得
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23. －4.
由于二次函数的图象过点A（－1，4），点B（2，1），所以
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24. 答：选（A）

由顶点为（4，
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28. B 解：设点A的坐标为（a，a2），点C的坐标为（c，c2）（|c|<|a|），则点B的坐标为（－a，a2），由勾股定理，得
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29. 答案：A
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31. 答案：
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其图象如图，由图象可知，当x = 0时，y最小为 -1．
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